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Serbarea desvelirii 
Statuei lui C. A. Rosetti.

Duminecă, 20 Aprilie, v. la orele 10 
dimineaţa, a avut loc serbarea desvă- 
lirii statuei marelui cetăţean şi patriot 
C. A. Rosetti.

Cu mult înainte de ora fixată pen
tru începutul ceremoniei, un public nu
meros se îngrămădea pe piaţă şi în 
jurul statuei, învălită în pânză albă.

Şcoalele, societăţile şi numâroase 
corporaţiuni sosesc necontenit cu stea
gurile lor şi, după ce depun câte o 
coroană la picioarele statuei lui C. A. 
Rosetti, iau loc în dreapta şi în stânga 
monumentului.

S’au depus coroane din partea M. 
S. Regelui, a Guvernului, Parlamentu
lui, şi a altor Instituţiuni publice şi So
cietăţi particulare.

Intre altele e de remarcat şi coroana 
Institutului de Arte grafice »Carol Gobl« 
s-or I. St. Rasidescu, turnată în bronz 
masiv şi fixată la picioarele Statuei, 
având Inscripţia: Omagiu lui C. A. 
Rosetti.

Făceau front elevii liceelor „Ma
tei Basarab“, „Lazăr“ şi »Mihaiu Vi- 
teazu«, ai gimnasiilor »Şincai« şi »Can- 
temir«, ai internatului » S-tul Sava«, 
precum şi elevii şcoalei superioare de 
comerciu, ai Seminarului central, ai 
Şcoalei de comerciu gradul I şi ai 
Şcoalei normale de învăţători a «So
cietăţii pentru învăţătura poporului 
român*.

Asemenea iau parte număroase 
societăţi din Bucureşti şi delegaţiuni 
din judeţe.

P. S. S. Archiereul Nifon Ploes- 
ceanul, vicarul Sf. Mitropolii, oficiază 
serviciul divin pentru sfinţirea apei.

îndată după terminarea serviciului, 
pânza, ce acoperia statua, cade, şi C. 
A. Rosetti apare, în mijlocul uralelor 
şi aclamaţiunilor mulţimii.

P. S. S. Archiereul Nifon să co
boară de pe tribună, merge de bine- 
cuvintează monumentul şi-’l stropeşte 
cu apă sfinţită.

Statua este turnată în bronz şi 
represintă pe C. A. Rosetti gânditor, 
stând pe fotolul seu istoric, ţinând în 
mâna dreaptă un condeiu, ear’ în mâna 
stângă ziarul «Românul».

Statua e aşezată pe un soclu de 
piatră albă, purtând două baso-reliefuri. 
Unul represintă întrunirea ce s’a ţinut 
acasă la Rosetti în preziua de 24 Ia
nuarie 1859 şi în care s’a hotărît că, 
dacă a doua zi nu să va alege Domn 
Alexandru Cuza şi nu se va face Uni
rea, atunci să se facă revoluţie. Celalalt 
baso-relief represintă şedinţa Adunării 
Deputaţilor în care s’a proclamat In
dependenţa ţării.

Statua este aşezată cu faţa spre 
Calea Victoriei şi poartă următoarele 
inscripţiuni:

în faţă:
C.  A. R o s e t t i

1816—1885
la stânga:

24 Ianurie 1859
la dreapta:

9 Maiu 1877
la spate:

Ridicat
prin

subscripţiune
naţională

1903.
După terminarea serviciului divin, 

s’au rostit şapte cuvântări de cătră dnii: 
C. Nacu, în numele comitetului organi- 
sator pentru ridicarea monumentului; 
Dim. Sturdza, preşedintele consiliului,

în numele guvernului; M. Pherekyde, 
în numele Parlamentului; Dim. Ollă- 
nescu, în numele Academiei Române; 
G. Assan, în numele Camerei de co
merciu din Capitală; I. G. Bibicescu, 
ca publicist şi fost ani îndelungaţi 
colaborator al lui C. A. Rosetti la 
»Românul«, şi, în sfîrşit dl Primar al 
Capitalei.

In urmă, şcolile, societăţile şi cor- 
poraţiunile au defilat înaintea statuei 
în sunetul muzicii şi în mijlocul urale
lor mulţimii.

Modesta statuă, aşezată în mijlo
cul pieţii dela întretăerea Bulevardului 
Carol cu strada Teilor, Piaţă, căreia 
consiliul comunal al Capitalei i-a dat 
numele nemuritorului C. A. 'Rosetti, a 
fost ridicată prin subscripţiune publică.

Măreţia acestei sărbări caută să 
umple de bucurie inima ori-cârui Ro
mân. Au venit nechemaţi delegaţi din 
toate judeţele ţării; ear’ poporul capi
talei, fără deosebire de clase, a alergat 
să fie faţă la desvălirea chipului ace
luia, care aproape jumătate de veac a 
luptat din răsputeri pentru frăţie, dreptate 
şi egalitate. Au venit toţi şi din toate 
părţile, să mai audă repetate faptele 
aceluia care, lăpădând haina boerească, 
în care să născuse, s’a scoborît în 
mijlocul poporului, pe care-’l iubea din 
adâncul inimei sale, s’a făcut negustor, 
tipograf, lucrător, ziarist. A suferit lipsa 
şi neaverea, a îndurat exilul şi prigo
nirile, numai şi numai să poată vedea 
neamul Românesc ridicat din dureroasa 
stare în care vrăjmaşii îl adusese.

Ca tînăr s’a făcut militar, pentru- 
ca să ia parte la întemeerea armatei 
pământene.

In mişcarea dela 1848, Rosetti ia 
o parte însemnată.

Totdeauna punând interesul na
ţiei mai presus de persoana şi intere
sul seu, este unul din acei cari au 
făurit România de astăzi, frământând 
cu sângele lor, aluatul din care mai 
târziu a eşit Regatul României.

Poporul, care ştie să cinstească 
pe cei-ce luptă pentru el şi să le vene
reze amintirea, este un popor viu, şi 
ori-cât duşmanii din lăuntru ca şi din 
afară s’ar sbuciuma, nu-’l va putea 
sdrobi.

Vieaţa şi faptele lui Rosetti să ne 
fie pildă, de iubire de neam, de devo
tament, de abnegaţie şi mai presus de 
toate de voinţă puternică, spre a pu
tea aduce la îndeplinire în întregime 
devisa pentru care el a luptat o vieaţă 
întreagă:

»Luminează-te şi vei fi! Voeşte 
şi vei putea«.

Pentru luminarea poporului a 
muncit Rosetti şi poporul pe dînsul l’a 
iubit; dar’ mai e încă mult de făcut. 
E datoria noastră să desăvîrşim aceea 
ce marele mort ne-a lăsat ca moş
tenire.

La lucru dar’, căci numai prin 
luminarea desăvîrşită a poporului, ce 
vom voi, vom putea.

A lb in a ") . Taşcă.

Conferenţa preoţească
din tractul Orăştiei ţinută la 13 /2 6  

Martie 1903 .

Această conferenţă a fost convo
cată şi presidiatâ de Prea Onor. Domn 
protopresbiter tractual Vasile Domşa 
şi au luat parte la ea 47 preoţi. A 
decurs în modul următor:

Presidiul prin o cuvântare plină 
de învăţături scoase din sf. Scriptură

FOIŞOARA
Extract din

Trei audienţe la palatul Tuilleriilor, 
Napoleon III.

de Vasile A lexandri.

îndată după sosirea mea în capitala 
Franciei*) (Februarie 1859), cerui audienţă 
dela dl ministru al afacerilor străine, contele 
Valewski şi a doua-zi mă presentaiu la pala
tul ministerial, care să ridică pe malul stâng

*) La anul 1859, când s’a făcut unirea prin
cipatelor române Muntenia şi Moldova şi a fost ales 
ca domn al principatelor unite colonelul Alexandru 
Ioan Cuza, noul domn a găs t de cuviinţă a trimite 
celor mai însemnate cabinete europene înştiinţări 
despre alegerea sa şi totodată declaraţii prin cari 
spunea, că deşi ales de cele două principate domni
tor, el e gata să-’şi depună ambele sale coroane pe 
fruntea unui domnitor străin, dacă marile puteri ar 
voi să realiseze dorinţele poporului român, expri
mate în divanurile ad-hoc din anul 1858. Şapte 
exemplare din declaraţiile acestea au fost subscrise 
de domnitor şi expediarea lor a fost încredinţată 
marelui poet V. Alexandri, bun prietin cu princi
pele Cuza. V. Alexandri însuşi istoriseşte în ' cele-ce 
urmează, cum a umblat pe la curţile europene.

al Seinei. Uşierii mă introduseră într’un salon 
mare, ornat cu tot luxul palatelor regale: 
mobile aurite şi îmbrăcate cu catifea roşie, 
perdele lungi de stofă de Lyon cu ţăsături 
de fir de aur, bronzuri artistice aşezate pe 
sobe de marmoră albă, covoare groase cu 
tot felul de desemnuri, etc. etc. Dintre toate 
ornamentele însă, cele mai demne de admi
rat sunt portretele împăratului Napoleon şi al 
împărătesei Eugenia, lucrate de celebrii pictori 
Winterhalter şi Diubiuf; tablouri admirabile 
în privinţa artei şi a sămănării Ele au totodată 
meritul de a representa, unul, maiestatea 
imperială îmblânzită prin expresiunea de bu
nătate a figurii lui Napoleon şi celalalt pres
tigiul împărătesc strălucind de tot farmecul 
frumseţii încoronate.

Un uşier veni să-mi anunţe, că Esce- 
lenţa-sa dl ministru mă aşteaptă în cabine
tul seu. Intraiu dar’ în acel sanctuar atât de 
important, unde astăzi se înoadă şi să des- 
noadă firele încâlcite ale politicei europene, 
şi mă găsii in faţa contelui Valewski.

Escelenţa-sa mă primi cu multă ama
bilitate şi ceti scrisoarea ce-’i adusesem dela 
prinţul Cuza, apoi îmi zise:

— Simţămintele de abnegare ale Dlui 
român merită toată lauda, însă ele nu pot 
simplifica chestia principatelor. Este de netă
găduit, că actul alegerii sale, săvirşit de Ro

mâni, e de natură a scoate la iveală patrio
tismul lor, dar’ totodată el e şi de natură a 
produce grele complicări în politica Orientu
lui. Ştiţi prea bine, domnul meu, câte difi
cultăţi a avut a întimpina guvernul Maies- 
tăţii-Sale împăratului nostru la congresul din 
Paris; prin urmare vă este negreşit cunoscut, 
că Turcia şi Austria sunt în contra unirii 
principatelor, că Englitera sprijineşte siste
matic politica Turciei, că Prusia n’are nici 
un interes de a fi pe partea Românilor, cât 
pentru Rusia, cred că nu mai aveţi nici o 
îndoială despre caracterul politicei sale în 
privinţa D-voastre.

—• Aşa este, domnule conte, răspunsei 
atunci, dar’ ori-cât de mari împotriviri poate 
găsi chestia Românilor în unele cabinete ale 
Europei, noi nu perdem curajul, până când 
vom fi siguri, că Escelenţa-voastiă va susţi
nea interesele noastre în conferinţele ce au 
să se deschidă în curănd, precum le-a sus
ţinut şi în trecut.

— Dar’ ce poate face Francia singură 
în contra Turciei, Austriei, Engliterei şi a 
celorlalte puteri ?

— Francia, domnule conte, e mai pu
ternică astăzi decât poate însăşi se crede. Ea 
poate arunca în cumpăna politicei europene 
o greutate nemăsurată: numele lui Napoleon.

— Aşa este, însă mărturiseşte domnul

meu, că actul alegerii colonelului Cuza este 
cam abătut din calea legii.

— Mărturisesc ori-ce voiţi, domnule 
ministru, întrucât voiu fi încredinţat de spri- 
ginul Escelenţei-voastre.. Acel act, deşi consi
derat ca contra convenţiei, are avantagiul de 
a ne deschide calea unirii, prevăzută de însăşi 
convenţia şi noi credem, că am făcut un act 
conform spiritului ei şi chiar politicei Franciei. 
Credinţa noastră nestrămutată este, că Fran
cia nu ne va părăsi, căci ea nu va voi să 
lase neindeplinit dorul de renaştere al unui 
popor întreg, un popor de viţă latină şi care 
să înrudeşte cu marele popor francez...

— Nu perdeţi din vedere, că Francia 
e singură.

— Singură, însă in fruntea celorlalte 
puteri. Dacă ea va recunoaşte actul alegerii 
principelui Cuza, Europa va imita mări
nimia sa.

Contele Valewski începu a rîde şi zise, 
că popoarele tinere nu se îndoesc de nimic.

— Ferice de ele, răspunsei, căci isvorul 
faptelor mari este credinţa I

După o scurtă tăcere contele mă în
treba, pnvind drept în ochii mei, dacă e 
adevărat, că ambele principate doresc deo
potrivă unirea lor intr’un singur stat.

— Adevăraţi, răspunsei eu, în deplină 
convingere.
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şi de asemănări potrivite scopului pen
tru care s’a întrunit preoţimea, des
chide conterenţa şi propune a se con
stitui biroul. La propunerea membrului 
Nicolau Andreiu, se alege de notar: 
Ioan Armean, bărbaţi de încredere : 
Ioan Popovici şi Nicolau Andreiu.

După constatarea celor presenţi > 
Prea onoratul Domn protopresbiter 
învitâ conferenţa a alege o comisiune 
pentru a designa temele asupra cărora 
va avea a se discuta, se aleg P. O, Domn 
protopresbiter Vasile Domşa, Ioan Po
povici, Nicolau Todea, Nicolau Andreiu, 
Nicolau Terhetea şi statoresc următoa
rele teme: 1. Preotul este săvâşitor a 
sfintelor taine şi ocupă funcţiunea cea 
mai onorifică în societate. 2. Preotul 
este supraveghetor şi director peste 
şcoala confesională. 3 Preotului nu-i 
este ertat să se ocupe cu afaceri, cari 
nu se ţin de funcţiunea sacerdotală şi 
cu de acelea, cari îl fac dependent 
afară de sfera de dependenţă şi disci
plina prescrisă în organismul bisericesc. 
Se insinuă cu studiarea lor membrii 
Ioan Popovici la punct 2. şi Nicolau 
Terhetea la punct 1 şi 3.

Membrul Nicolae Todea face ur
mătoarele propuneri insinuate la presi- 
diu înainte de începerea conferenţei.
1. Uniformitatea de serviciu în şi atară 
de biserică, ca să se delăture scăderile 
antecesorilor. 2. Conferenţa să se ţină 
alternativ în Orăştie şi Geoagiul-inferior. 
Ambele propuneri mai în detail se ală
tură la protocol. La discuţia asu
pra acesto r propuneri iau parte: 
Nicolau Terhetea, care susţine, că pro
punerea pentru uniformitatea serviciului 
se cuprinde în tema designată de co
misiune, ear’ locul de întrunire se re- 
mână Orăştia; Manasie Iar este de 
părerea a se ruga Preaveneratul Con- 
sistor pentru introducerea studiului 
»Ceremoniologie«, ear’ referitor la locul 
de întrunire propune, că chestia să se 
dea unei comisiuni spre studiere până 
la poxima conferenţă; Simion Secărea 
acceptează cele zise de Manase Iar la 
propunerea primă, ear’ referitor la tim
pul de întrunire propune a se alege 
începutul postului Paştilor şi împărţi
rea preoţimei în 10 cercuri, cu care oca- 
siune preoţimea dintr’un cerc să se adune 
într’o comună aleasă şi să se mărturi
sească, dând prin aceasta un exemplu 
viu poporului; Ioan Popovici ştie, că la

— E adevărat, că alegerea domnitoru
lui, atât In Moldova cât şi în Valahia a 
resultat din voinţa unanimă a camerelor, ear’ 
nu din vr’o înrîurire ocultă, exercitată asupra 
deputaţilor ?

— Adevăraţi
— Insă, după-cum ştiu, în vremea ale

gerii erau mai mulţi pretendenţi de tron.
— Acei pretendenţi au cercat într’ade- 

văr să ajungă la tron, dar’ ei nu represen- 
tau decât ambiţia lor personală şi naţia era 
sătulă, disgustată chiar, de astfel de ambiţii 
egoiste. Ea aspira la încoronarea unui prin
cipe mântuitor, ear’ nu la simpla înălţare a 
unui om. De aceea, când a sunat ora ale
gerii, toţi deputaţii au fost însufleţiţi de ade
văratul patriotism şi s’au arătat demni de 
patriotismul lor.

— Dl actual era şeful vre-unui partid 
politic, până a nu li ales?

— Nici de cum; era simplu soldat în 
rangurile partidului naţional, ca noi toţi.

— Şi credeţi, că represintă în conştiinţă 
principiul pentru care v’aţi luptat cu atâta 
energie? Credeţi, că va respecta convenţia?

— O da, credem I
Contele rămase câtă-va vreme gândi

tor. Eu îl priviam cu luare aminte, cercând

seminariul archidiecesan este deja in
trodus studiul »Ceremoniologic« sub 
numirea de liturgică, ear’ uniformitate 
să se facă când servesc mai mulţi 
preoţi; Ilie Popovici susţine, că confe
renţei nu-i stă în drept a face unifor
mitate, ci aceasta să se ceară din centru; 
Adam Teodor susţine, că numai la în
mormântare să se facă uniformitate; 
Ioan Botean cere a se trece peste acest 
obiect la ordinea zilei.

Presidiul reasumează pe scurt des- 
baterile şi părerile asupra uniformităţii 
serviciului şi conferenţa e de părere 
să se ia act la protocol, ear’ propune
rea a 2-a a lui Nicolau Todea privi
toare la locul de întrunire o pune la 
vot şi maioritatea decide a rămânea 
locul de întrunire şi pe mai departe 
Orăştia, contra acestei decisiuni Nico
lau Todea insinuă vot separat.

Membrul Ioan Popovici ceteşte 
tema despre căuşele decadenţei morale 
a poporului, conferenţa ascultă cu plă
cere şi-’i exprimă mulţumită protoco
lară rugând totodată pe autor a o 
preda biroului pentru publicitate.

Presidiul mulţumind membrilor, 
pentru-că s’au adunat într’un număr aşa 
mare şi pentru atenţiunea cu care au 
urmat desbaterile conferinţei, ridică şe
dinţa.

(Va urma)

Conferenţa inveţătorilor la Orăştie.
Mercuri în 23 Aprilie (6 Maiu) a. c. 

şi zilele următoare, s’a ţinut conferenţa în- 
văţătorească anuală sub conducerea comisa
rului consistorial On. Domn profesor D. 
Comşa, deschizând şedinţa la 11 ore a. m. 
prin o vorbire potrivită şi acomodată scopu
lui ce urmăresc conferenţele învăţ.

La serviciul divin cum şi la aceasta 
conferenţă au participat O. D. Dr. G. Vilt, 
subinspector reg. ung. de scoale din comit. 
Hunedoara, protopresbiterul tractual Vasile 
Domşa şi mai mulţi preoţi din tract şi oaspeţi.

La cuvântul de deschidere răspund: 
protopresbiterul tractual, apoi On. Domn 
subinspector în limba maghiară şi în sfîrşit 
C. Baicu, înv. dir., accentuând toţi trei nece
sitatea şi importanţa conferenţelor învăţăto- 
reşti şi adresând comisarului consistorial 
cuvinte calde de binevenire şi stimă.

Conform »Instrucţiunei« consistoriale şi 
la invitarea comisarului, conferenţa se consti- 
tue, alegând de notari ai sei pe învăţătorii: 
Ioan Fleşeriu şi Ioachim Cerbicean. După 
cetirea apelului nominal să constată absenţi

a ghici impresia produsă de răspunsurile 
mele, însă nu putui descoperi nimic.

— Domnule conte, îi zisei sculându-mă 
de pe scaun, daţi-mi voie a vă adresa o în
trebare: In urma convorbirei ce am avut 
onoarea a ţinea cu Escelenţa-voastră, putem 
noi Românii să sperăm în sprijinul ei, pen
tru actul alegerii din principate?

— Aceasta, răspunse contele zimbind, 
atîrnă dela împăratul.

— Prea bine; voiu putea oare să am 
onoarea de a vedea pe Maiestatea-Sa?

— Aveţi vre-o scrisoare pentru Ea?
— Am şi scrisoare din partea Dlui 

Cuza şi însărcinare de a presenta verbal 
omagele sale respectuoase.

— E greu să fii presentat împăratului 
în zilele acestea, observă contele, căci Maies
tatea-Sa e foarte ocupat şi nu cred să fii 
primit înainte de 15 zile.

— Voiu aştepta până când Maiesta- 
te-Sa va putea dispune de câte-va minute 
în favorul meu; tot ce vă rog însă, domnule 
ministru, este, să aveţi bunătate a spune 
împăratului, că sunt venit într’adins cu o 
misie la Maiestatea-Sa.

— Cu plăcere! Chiar astăzi îl voiu in
forma despre sosirea D-voastră. La revedere 
domnul meul

10 învăţători, dintre cari nici unul n’a ţinut 
să-’şi scuze absentarea, rămâne a să aplica 
faţă de dînşii pedeapsa meritată.

Conferenţa noastră din Orăştie şi în 
anul acesta ca totdeauna, fiind condusă de 
bărbaţi de şcoală, cari sunt la culmea chie- 
măriilor, s’a dovedit de folositoare. S’au pre
dat şi tractat mai multe tractate, disertaţiuni 
şi lecţii practice cu elevii şcoalei din Orăş
tie, şi discuţiile ce au urmat asupra acestor 
tractate au fost foarte animate, instructive şi 
interesante, cu deosebire discuţia asupra ela
boratului înv. Ioachim Cerbicean, despre 
aplicarea treptelor formale în învăţământ. 
Ioachim Cerbicean s'a dinstins prin aprofun
darea materialului ce şi-a ales, a şi fost feli
citat atât din partea Dlui comisar cât şi din 
partea conferenţei pentru seriositatea cu care 
şi-a lucrat tema sa. Cu viu interes au parti
cipat la discuţii înv.C. Baicu, I. Branga, P. 
Nicoară, A. Basarab, S. Safta, G. Daniil şi 
A. Dubleş.

Cu prelegeri bine studiate s’au presen
tat I. Fleşeriu, A. Dubleş şi Nicolae Voina, 
cari după predare cu elevii şcoalei din Orăş- 
ştie după treptele formale, după unele obser
vări făcute din partea Dlui comisar, s’au decla
rat pe deplin reuşite.

După terminarea agendelor puse la 
ordinea zilei, în firul propunerilor cu plăcere 
luăm la cunoştinţa propunerea comisiunei: 
C. Baicu, I. Cerbician şi P. Nicoara, cari 
după unele modificări, în principiu confe
renţa primeşte proiectul de statute a dlui 
profesor Dr. Blaga «fondul de ajutorare a vă
duvelor şi orfanilor rămaşi de preoţi şi în
văţători* ca foarte salutar.

Conferenţa primeşte propunerea învăţ 
G. Daniil, în scopul de a se eternisa memo
ria marelui şi adânc regretatului fost profe
sor şi referent şcolar Dr. D. P. Barcian, să 
fie învitate toate conferenţele învăţătoreşti, cum 
şi toţi amicii şi sprijinitorii şcoalelor noastre 
de a întemeia, prin contribuiri benevole, cum 
şi pe alte căi, o fundaţiune care se poarte 
numele marelui defunct şi să fie administrată 
prin Ven. Consistor Arch.

Colecta să se înceapă prin dl proto
pop tractual cu ocasiunea examenelor a- 
nuale.

In fine On. Domn comisar prin o 
vorbire acomodată, prin care se declară mul- 
ţămit şi în parte deplin mulţumit cu mersul 
şi resultatele conferenţei, îndemnând pe în
văţători la bărbăţie şi menţinerea ordinei, la 
împreună lucrare frăţească alăturea cu preoţii 
şi mai presus de toate la împlinirea cu 
rigoare a datorinţelor impuse.

Mulţămesc dlui comisar C. Baicu, dl 
V. Domşa, protopresb. tract., care accentuiază 
între altele trebuinţa neapărată de a lucra 
învăţătorii cu preoţii mână în mână şi în 
colegială armonie la edficiul culturei ro
mâneşti.

Putem constata cu toată conştiinţa su
fletească, că acestea conferenţe, la care în- 
văţătorimea din tract participă nu „din oficiu11,

Eşind din cabinetul ministrului, mă 
simţii cuprins de o tainică grije. Cu cât îmi 
repetam convorbirea mea cu contele, cu atât 
mi-se părea, că adevăratul caracter al ei nu 
era încurajător. Ministrul într’adevăr, că se 
arătase foarte amabil, însă nu mai puţin 
diplomat, căci să ferise a să lega prin vre-o 
promisiune cât de mică. «Totul atîrnă dela 
împăratulI*, îmi zise el drept conclusie... Fie! 
Mai bine să ai a face cu Dumnezeu, decât 
cu sfinţii, spune Românul în înţelepciunea sa; 
dar’, când va sosi oare ziua aceea fericită 
în care voiu putea aborda geniul încoronat, 
care ţine soartea noastră în mânile sale?...

Mă dusei să fac o preumblare la Bois 
de Boulogne, ca să-’mi alin neastâmpărul şi 
mă întorsei la hotel pe la cinci ore. Portarul 
îmi dete un plic, în care găsii următorul bilet:

»Maiestatea-sa împăratul va primi în 
audienţă particulară pe domnul Vasile Alexan
dri mâne la unsprezece ore.

Ducele de Bassano*.

(Va urma).

ci din interes şi atracţie simţită, trebue coside- 
rându-le de o adevărată şcoală, dela care toţi 
se duc lămuriţi şi cu bogate cunoştinţe pe
dagogice şi în alte multe chestii de interes 
şcolare.

R aportoru l.

Ordinea examenelor publice
la şcoalele elem. popor, confesionale din 
tractul Orăştiei cu finea anului şcolar 1902/3.

Joi 1/14 Maiu Petreni dela 8—10 ore 
a. m., Simeria dela 2—4 ore p. m., Vineri 
2/15 Maiu Boiu dela 8—10 ore a. m., Bo- 
bâlna dela 2—4 ore p. m., Duminecă 4/17 
Maiu Câstău dela 9—11 ore a. m., Sibişel 
dela 2—4 ore p. m., Luni 5/18 Maiu Ro- 
mos, dela 8—12 ore a. m., Romoşel dela 
2—6 ore p. m., Marţi 6/19 Maiu Vaideiu, 
dela 8—12 ore a. m., Pişchinţi, dela 2—4 
ore p. m., Mercuri 7/20 Maiu Binţinţi, dela 
8—10 ore a. m., Gelmar, dela 2—4 ore p. 
m., Joi 8/21 Maiu Beriu, dela 8—10 ore 
a. m., Orăştioara-de-jos, dela 2—4 ore p. m., 
Vineri 9/22 Orăştioara-de-sus, dela 8—10 
ore a. m., Ludeşti, dela 2—4 ore p. m., 
Duminecă 11/24 Maiu Şibot, del 8—12 ore 
a. m., Balomir, dela 2—6 ore p. m., Luni 
12/25 Maiu Pricaz, dela 7—9 ore a. m., 
Turdaş, dela 10 —12 ore a. m., Foit, dela 
2—4 ore p. m., Marţi 13/26 Maiu Renghet, 
dela 8—10 ore a. m., Mada, dela 2—4 ore 
p. m., Mercuri 14/27 Maiu Ardeu, dela 
8 —10 ore a. m., Balsa, dela 2—4 ore p. 
m., Joi 15/28 Maiu Voia, dela 8—10 ore 
a. m., Porcurea, dela 11—1 oră p. m., Alma- 
şul-mic, dela 2—4 ore p. m., Vineri 16/29 
Maiu Poiana, dela 8—10 ore a. m., Alma- 
şul-de-mijloc dela 2—4 ore p. m., Sâmbătă 
17/30 Maiu Almaşul-mare, dela 8—10 ore 
a. m., Glod-Nădăştia, dela 2—4 ore p. m., 
Duminecă 18/31 Maiu Cibu, dela 8—10 ore 
a. m., Băcâia, dela 11—12 ore a. m., Bozeş, 
dela 2 —4 ore p. m., Mercuri 21 Maiu v. 
(3 Iunie n.), Vinerea, dela 8—12 ore a. m., 
Vineri 23 Maiu v. (5 Iunie n.), Dâncul-mare, 
dela 8—10 ore a. m., Dâncul-mic, dela 1—3 
p. m., Tămăşasa, dela 4—5 ore p. m., Sâmb. 
24 Maiu v. (6 Iunie n.), Mărtineşti, dela 
8—10 ore a. m., Măgura, dela 11—12 ore 
a. m., Marţi 27 Maiu v. (9 Iunie n.), Bă- 
căinţi, dela 8—10 ore a. m., Ceru-Băcăinţi, 
dela 2—3 ore p. m., Valea-mare, dela 4—5 
ore p. m., Mercuri 28 Maiu v. (10 Iunie n.), 
Bulbuc-Curpeni, dela 8—10 ore a. m., Ho- 
morod, dela 2—4 ore p. m., Joi 29 Maiu v. 
(11 Iunie n.), Mermezău, dela 8—10 ore a. 
m., Vineri 30 Maiu v. (12 Iunie n.), Geoagiu, 
dela 8—10 ore a. m., Feredeu, dela 2—3 
ore p. m., Duminecă 8/21 Iunie Orăştie.

La fiecare examen sunt îndatoraţi se 
participe ca delegaţi cei mai deaproape doi 
învăţători din comunele vecine, cari au cua- 
lificaţiunea prescrisă, şi pe cari oficiul paro- 
chial concernent îi va învita.

Orăştie, 24 Aprilie 1903.

T. Dom şa,
protopresbiter.

A P E L

Dorul de a deschide cale de în- 
naintare pe teren economic poporului 
nostru adăpostit în văile Jiurilor, unde 
întunerecul veacurilor abia a început să 
se resfire, dorul de a ridica cât mai 
curând şi acest colţ de ţeară pe treapta 
luminatului present, — ne-a îndemnat, 
îngânaţi de cele mai surizătoare spe
ranţe, să punem la cale înfiinţarea unui 
institut de credit şi economii cu sediul 
în Petroşeni.

Dornica şi însufleţită muncă por
nită şi spriginită de toţi binevoitorii 
înaintării poporului nostru din acest 
ţinut, precum şi lipsa unei bănci în 
centrul întinselor văi ale Jiurilor, adum
brite în preponderanţă de caracter ro
mânesc, garanţă ne este, că acest in
stitut folos va aduce în scurt timp, atât 
poporului, cât şi acţionarilor.

In firma credinţă, că ştim. D-ta 
încălzit eşti de acelaş dor de progres, 
de care şi noi încălziţi suntem, apelăm



Nrul 18 A C T I V I T A T E A Pag- 3.

la nobleţă inimei D-tale şi te rugăm 
să dai sprijin acţiunei noastre subscriind 
şi îndemnând şi pe alţii se subscrie 
cât de multe acţiuni, spre care 
scop vă concredem aci alăturatul nos
tru prospect.

Coala subscrisă să binevoeşti a o 
retrimite la adresa: P. O. D. Ştefan 
Rădic, protopop gr.-cat. în Petroşeni 
(Petrozseny) corn. Hunedoarei dimpreună 
cu banii.

încălziţi de frumoasa convingere, 
că glasul nostru răsunet va afla, te ru
găm să primeşti asigurarea deosebitei 
noastre stime.

P e t r o ş e n i  în 6 Aprilie 1903.
F u n da torii

P R O S P E C T
pentru înfiinţarea urnii institut de credit şi 
de economii, societate pe acţii în Petroşeni

Subscrişii în urma unei consfătuiri 
comune, am decis înfiinţarea unui in
stitut de credit şi de economiii, socie
tate pe acţii, sub numele „JIANA"  cu 
sediul în Petroşeni (comit. Hunedoarei).

Mărimea capitalului social am fixat-o 
cu cor. 60.000 împărţit în 1200 acţii su
nătoare la nume si în valoare nominală 
de câte cor. 50 acţia.

Societatea să înfiinţează pe timp 
nedeterminat.

La subscrierea acţiunilor sunt a 
se plăti 10% din valoarea nominală, 
adecă câte 5 cor. după fiecare acţie 
subscrisă şi 2 (două) cor. de fiecare 
acţie, odată pentru totdeauna, ca con- 
tribuire spre acoperirea speselor de fon
dare, 20% de acţie sunt a se plăti cel 
mult în 30 zile după ţinerea adunării 
constituante. Restul de 70% e a să 
răspunde la terminele fixate de direc
ţiune după începerea activităţii societăţii.

Să pot însă plăti deodată mai multe 
rate, eventual întreaga valoare a acţii- 
lor, în care cas să garantează subscrii- 
torilor 5% interese după ratele solvite 
anticipativ.

Subscrierea acţiunilor să închee la 
31 Maiu st. n. 1903 şi să poate face 
numai la membrii fundatori sau la con- 
crezuţii lor.

Membrii fundatori nu-’şi reservă 
nici un drept.

Petroşeni, în 14 Aprilie 1903.
Petru St. Preda, proprietar în Pe- 

trila; Nic. Socol, propr. în Petroşeni; 
Alexandru Bogdan, propr. în Petroşeni; 
Vasiliu Socol, paroch gr.-or. în Livezeni; 
Dr. Aurel Ciatu, medic în Petroşeni: 
Dumitru Lucaciu, comerc. în Petroşeni; 
Ştefan Rădic, protpp. gr.-cat. în Petro
şeni; Avram Stanca, preot gr.-or. în 
Petroşeni; Simeon Suciu, preot gr.-or. 
Livezeni; Isidor Saturn, preot gr.-cat. 
în Merişori; Dionisie Socol, tămplar în 
Petroşeni; Nicolae Cândea, propr. în 
Petroşeni; Atanasie P. Bologa, preot în 
Lupeni; Georgiu Todoran, preot gr.-cat. 
Paroşeni; Ioan Pepenariu, preot gr.-cat. 
Barbatenii-sup.; Ioan Dima iun., comerc. 
în Lupeni; Gustav Dima, comerc. în 
Lnpeni; Ioane Bora iun., preot gr.-cat. 
în Petros; Nicolau Voinu, preot în Va- 
lea-Lupului; Draghiciu Alicu, propr. în 
Valea-Lupului; Draghiciu Alicu, preot 
gr.-cat. în Riubarbat; Parteniu Petrilla, 
farmacist Lupeni; Mihail Bontescu, ad
vocat şi propr. în Haţeg; Dr. Gavriil 
Suciu, adv. şi propr. în Haţeg şi Dr. 
Iacob Radu, vicar for. în Haţeg.

Epistolă, deschisă..
P . S. S. Dlui Io a n  1. P a p p , E p isc o p  

în  A ra d .

După o sedi vacanţă de aproape 
l*/2 an cu ajutorul lui D-zeu, Te ve
dem ridicat în scaunul §de Episcop al 
diecesei noastre.

Ca un fiu credincios al bisericei 
mele, de datorinţă îmi ţin Prea Sânţite,

să-’Ţi atrag atenţiunea asupra relelor, 
cari bântuie diecesa noastră, pentru-că 
convins sunt, că cunoscendu-le, în in
teresul sântei noastre biserici, vei lucra 
la delăturarea lor.

Nu-’Ţi voiu spune relele în frase 
bombastice, ci în mod simplu — aşa 
precum văd, că să desfăşură înaintea 
ochilor nostrii, spre marea noastră durere.

Plugarul, penutru-ca holda fructe 
bune să aducă, o pliveşte, şi o curăţă 
de neghină şi de toate celelalte burueni 
stricăcioase.

Aşa şi Prea Sânţia Ta chemare şi 
datorinţă ai, ca deja dela început să 
cureţi holda diecesei noastre de bu- 
ruenile stricăcioase, şi asigurat poţi fi 
că bune vor fi fructele, cari le vei se
cera; binecuvântat vei fi de fiii diece
sei, şi remunerat de dreptul judecător.

Pentru uşurarea muncei P. S. 
Tale înşira-voi câteva burueni strică
cioase, de cari cât mai curând de lipsă 
e, ca să mântui diecesa:

1. Vasile Mangra, acest caterisi- 
tor — pe bani — de Metropoliţi, ca
rele pentru vieaţa sa imorală şi înstrăi
nare de bani publici, declarat a fost 
în numele Maiestăţii Sale, — căruia 
P. S. Ta numai zilele trecute i-ai ju
rat fidelitate, — de un om pătat, deci 
de un om, care nu numai, că nu-’i 
permis să mai rămână în posiţia înaltă, 
în care e, dar’ nici de preot la sate 
nu-’i permis să-’l suferi, ca să nu să mo
lipsească şi alţii.

2. Roman Ciorogariu, acest stîlpnic 
al cafenelelor, care întru atâta şi-a uitat 
de sine, că ziua la amiazi, după câteva 
nopţi furtunoase şi pline de delicii, 
fotografatu-s’a cu o ceată de ţigani, — 
ba e doritor de vărsare de sânge ome
nesc, căci a şi duelat. P. S. Ta — te 
rog — pune mâna pe inimă şi spune, 
cum va putea acest bătăuş să fie cres
cătorul viitorilor preoţi şi învăţători din 
diecesa P. S. Tale, când fiecare din ei 
au ajuns în posesiunea fotografiilor sus 
amintite ?

3. Goldiş Laczi, acest iesuit or
todox, care după mărturisirea proprie 
— venit-a dela Braşov cu boala în 
oase; ear’ la noi ajuns paşe, voiesc să 
zic conducător sau director, cum îi zi
ceţi D-voastră, peste şcoala de fete — 
s’a însurat cu o guvernantă din aceea 
şcoală, pusă sub părinteasca lui îngrijire, 
în vreme de post.

4. Ioan Rusu-Şirianul, fostul uce
nic de timar, care a răpit soţia unui 
fruntaş din Arad, şi astfel a spart o 
familie — ajuns acum — spre nefe
ricirea noastră asesor, spuneţi P. Sân
ţite, cum va putea acest individ, care 
şi-a făcut creşterea în mahalalele Bu- 
cureştiului, — să judece asupra mora
lităţii dascălilor din o diecesă, ca a 
Aradului ?

Eată P. Sânţite, câteva burueni, 
de care ogorul diecesei trebue curăţit, 
că neghina să nu copleşească grâul.

In speranţă, că P. S Ta vei ţinea 
cont de justele dorinţe ale diecesei, 
acum la instalare I-Ţi doresc putere şi 
sănătate, ca să poţi satisface grelei 
demnităţi de Episcop. Al P. S. Tale 
credincios fiu

Alimpiu Soran.

CORESPONDENŢA
Binţinţi, Maiu 1903.

Dle Redactor!
In Dumineca Torni s’a dat de cătră ti

nerimea şcolară din loc o producţiune tea
trală împreunată cu joc.

S’a jucat piesa: „Ce face dracul", de 
cătră Ioan Vlaicu, ca Angiuţa; Toma Sîrb, 
Nicolae Mihinduţa, Drăgan Scărăbuţa, ca 
draci. Nicolae Loga şi Lazar Gavril, ca să
teni; Miron Cranciova Chiva, femee beţivă; 
Iosif Cranciova, covrigar; Simion Loga, ca 
birtaş; Nicolae Drăgan, ca înger. Mihăilă 
Sîrb, ca Tenase; Nichiftor Olariu, ca soţia 
lui; Alexandru Frâncu, ca Radu şi alţi şco
lari.

S’au mai predat apoi «Sărbătorile bă
beşti. de cătră Ana Avramescu, Teodora 
Marcu şi Ioana Vlaicu; «Buna cuviinţă» de 
cătră Rafila Caraşca şi Maria Drăgan.

Toate piesele au reuşit foarte bine.
După producţiune a urmat joc, condus 

de dl învăţător.
Pentru reuşită în prima linie se cuvine 

laudă dlui învăţător Ioan Vlad, care de când 
a venit în Binţinţi desvoaltă o activitate lău
dabilă, producând şi cu această ocasiune o 
seară plăcută pentru locuitorii comunei: Ro
mâni, Maghiari, şi Nemţi.

Venitul a fost de 50 cor., din care 
subtrăgându-se spesele de 20 cor., rămâne 
un venit curat de 30 cor.

Au binevoit a suprasolvi dnii: Iosif 
Indrieş 2 cor., părintele Ioan Botean 1 cor., 
FiilOp GyOrgy 1 cor., Ilie Martin şi Ioan 
Martin câte 40 fii., N. N. 60 fii.

Primească marinimoşii domni supra- 
solvitori cele mai călduroase mulţâmiri.

In numele comitetului parochial

M ateiu  H erţa . 
preş. com.

. N0UTĂTI_______ i _

Comitetul despăţâmântului Orăştie 
al Asociaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român va ţinea 
Duminecă după amiazi la 5 ore şedinţă 
ordinară în localitatea institutului „Dacia11.

La care se învită şi pe această 
cale on. membrii cu toată stima. Obiectul 
principal înfiinţarea bibliotecii portative 
şi alte curenţii.

Vasilie Dom.şa, L a u r ia n  B ercian.
preş. secretar.

S u n t  în a in ta ţ i  la rangul de sub-colo- 
neli majorii Ioan Iovescu, Ioan Bogdan, 
George Popovici şi Dănilă Mătărîngă. Major 
a ajuns căpitanul Silviu de Herbay. Căpitan 
ci. I. în statul major Dragutin Cioban, la 
trupe Demetriu de Herbay şi Petru Babeu. 
Căpit. cl. II. Iuliu Cuşcoleca. Locotenent a 
ajuns sublocot. Xenophon Roman şi Ioan 
Finegariu. La auditoriat sunt numiţi căpitani 
cl. II. locotenenţii Adrian Nedelcu şi Cornel 
Bardossy. Medic de reg. cl. II. a avansat Dr. 
Octavian Florea. Căpitan cl. II. de comtabi- 
litate Alex. Miuţa. Oficiali la registratură cl. 
II. Ioan Roman, cl. III. Sava Muntean.

L a  fo n d u l  de  20  b an i, întemeiat 
de «Reuniunea sodalilor români din Sibiiu« 
pentru acuirarea unei case cu hală de vân
zare pe sama meseriaşilor români, au mai 
contribuit următorii dn i: Mihaiu Cirlea, notar 
public, Abrud, 20 cor.; Dr. Aurel Vlad, di
rectorul «Ardelenei*, Orăştie, Iosif Popescu, 
dir. de bancă, Reghin, Dr. Ioan Popescu, 
adv., Reghin, Dr. Gavriil Buzura, adv., Dej, 
Nicolae Garoiu, adv., Zerneşti, Dr Nicolae 
Vecerdea, directorul filialei «Albinei*, Braşov, 
Dr. Iancu Meţianu, adv., Zerneşti, fiecare câte 
10 cor.; Dr. Ioan Fărcaş, adv., Dej, 6 cor.; 
Virgil Oniţiu, director gimnasial, Braşov, 5 
cor.; A. V. 3 cor.; Dr. Vasile Preda, adv.
5 cor.; Dna Sabina Preda n. Andreica, 
Câmpeni, 5 cor.; Dr. Vaier Moldovan, când. 
de adv., Braşov, 4 cor.; Dr. Ioan Şenchea, 
advocat, Făgăraş, Iosif Morariu, protopresb., 
Dobra, dela ambii câte 2 cor.; Gregoriu Ple
tos, prof. gimn., Năsăud şi Iosif Comanescu, 
paroch, Codlea, fiecare câte 1 cor.; dl Ioan 
David, notar, Avrig, pentru sine, pentru so
ţia sa Albertina şi fiu lor Corneliu, în total
6 cor.

M x-lex. Cu începere dela 1 Maiu a. 
c. se guvernează la noi fără autorisare le
gală, şi din timpul acesta, în conformitate 
cu art. de lege X din 1867, guvernul nu este 
îndreptăţit a încassa nici imposite şi nici 
recruţi nu poate înrola. Cu ocasiunea ex- 
lexului dela anul 1899 judecătoria adminis
trativă a enunţat prin hotărîrea sa principală 
nr. 234, că în lipsa legilor budgetare ori a 
legilor de indemnitate, imposite nu se pre
tinde, şi chiar când legislativa ar împuter
nici ulterior guvernul de a face încassări şi 
de pe timpul ex-lexului, împregiurarea aceasta 
încă nu îndreptăţeşte şi la încassarea de in
terese de întârziere pe timpul amintit. Ear’

prin decisiunea sa nr. 235 judecătoria admi
nistrativă a enunţat, că dacă cineva pe timpul 
ex-lexului n’a plătit competinţa de timbru, 
aceasta încă nu îndreptăţeşte organele finan
ciare de a pretinde competinţă urcată. Din 
motivele acestea s’a şi dispus ştergerea 
competinţei urcate, căci autorisarea ulterioară 
dată din partea legislativei îndreptăţeşte nu
mai la încassarea competenţei simple sau 
normale.

Necrolog. Subscrişii cu inimă frântă 
de durere aducem la cunoştinţă, că iubitul 
nostru tată, respective moş, strămoş şi socru 
M oi se Boc şan, protopopul gr.-or. român 
emerit al Aradului, după scurte suferinţe la 
20 Aprilie v. (3 Maiu st. n.) a. c. la orele 6 
după am. a încetat din vieaţă, în al 79-lea 
an al vieţii şi 55-lea al preoţiei sale. Rămă
şiţele pământeşti ale reposatului în Domnul 
se vor pune spre eternă odichnă în cripta 
familiară din Curtici în 22 Aprilie v. (5 Maiu 
st. n.) la ora 1 după am.

Curtici, în 20 Aprilie v. [3 Maiu st. n. 
1903. Sept. Sever Bocşan, pretore, ca fiu. 
Riza Ceontea, Aurelia Lazariu, Silvia Abru- 
dan, Iulia văd. Pinter, ca fice. Adelina Mun
tean, ca noră. Vasiliu Paguba, jude reg. Teo
dor Ceontea, profesor, George I. Lazariu, ad
vocat, Ştefan Abrudan, jude reg. ca gineri. 
Hortense Suciu n. Paguba cu soţul ei Dr. 
Ioan Suciu, Virgil Paguba, Viora E. Ciordaş 
n. Ignat cu soţul ei Dr. Ioan Ciordaş, Sabin 
Ignat, Ovid şi Horaţ Lazariu, Traian şi Lu
cia Pinter, Iris Bocşan, ca nepoţi şi nepoate. 
Ionel Suciu şi Ovid Ciordaş ca strănepoţi.

Fie-i ţărina uşoară şi memoria bine
cuvântată I

M oarte. Direcţiunea institutului de 
credit şi economii «Porumbăceana* cu pro
fundă durere aduce la cunoştinţă, că Dimi- 
trie Bidicrea, învăţător şi proprietar în Po- 
rumbacul-inferior, valoros membru fundator 
şi dela fondarea institutului neîntrerupt până 
acum membru în direcţiunea institutului, 
după grele suferinţe a răposat Vineri, în 1 
Maiu st. n. la 4% ore p. m. în etate de 
38 ani.

înmormântarea a fost Duminecă în 3 
Maiu la 2 ore p. m. după ritul bisericei 
gr.-cat. române în Porumbacul-inferior.

Porumbacul-inferior, Ia 1 Maiu 1903.
D irecţiunea.

Dl Io a n  V lad, fost învăţător în Orăş- 
tie, a dăruit în memoria maicei sale răposate 
Raveca, fondului văduvelor şi orfanilor me
seriaşilor, întemeiat de «Reuniunea sodalilor 
români din Sibiiu* suma de 10 cor.; la fon
dul Dr. D. P. Barcianu, pentru ajutorarea 
sodalilor lipsiţi de lucru 10 cor. şi fondului 
de 20 bani pentru acuirarea unei case cu 
hală de vânzare 10 cor.; în total 30 cor.

R e u n iu n e a  m e se r ia ş ilo r  ş i  co
m e rc ia n ţi lo r  d in  Sebeş „ A n d r e ia n a “ 
învită la concert—teatrul, care se va aran- 
gia Sâmbătă în 3/16 Maiu în pavilonul de 
vară dela «Hotelul Central* din Sebeşul-săsesc. 
Sebeşul-săsesc, 5 Maiu 1903 n. Comitetul 
reuniunei. începutul precis la 8 ore seara, 
cassa să deschide la 7 ore. Preţul întrărei 
de persoană: Locul I. 1 cor. 50 fii., locul II. 
1 cor. 20 fii., locul III. 1 cor. Venitul curat 
e destinat în favorul fondului văduvelor şi 
orfanilor de meseriaşi. Bilete se află de vân
zare în prăvălia dl V. Săbăduş şi seara la 
cassă.

P R O G R A M :
1. Himn, cor mixt de A. Podolean. 2. 

Ideal, poesie de G. Coşbuc. 3. Două inimi, 
cor mixt de G. Dima. 4. Bărbatul şi femeia, 
dialog în dialect bănăţănesc de E. Suciu.
5. Nu’i dreptate, cor mixt de G. Dima. 6. Hei 
leliţă din cel sat, cor mixt de G. Dima. 
Paragraful 37, comedie în două acte de Ioan 
Lupescu. P e r s o a n e l e :  lorgu Aronescu, Un 
comisar Iosif, Amelia, artistă dramatică, Moi- 
silică Hop, Iţig, Şinil, Leibala chibritariu.

Mai nou.
Foaia oficială aduce numirea P. 

S. Sale D r. D e m e t r i u  R a d u  de 
Episcop la Oradea-Mare şi a Rev. Dr. 
V a s i l i e  H o s s u  de Episcop la Lugoj. 

Felicitările noastre /
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NUTREŢURILE.
(Urmare şi fine).

Nutreţ de primăvară.
Ca sfi aibă ţăranul nutreţ verde pentru 

vitele sale cât de timpuriu primăvara, eată 
ce ’l sfătuesc să facă. Prin luna lui Septem
vrie, cel mai târziu în Octomvrie, să semene 
pe un petec de loc secară, un sac de 6 duble 
la pogon, şi în primăvară foarte de timpuriu 
va avea un nutreţ minunat pentru vitele 
sale. Secara ’i poate da între 5 şi 12 mii 
de chilograme de nutreţ verde la pogon.

Aceasta pentru săcara comună. Dacă 
acum va putea să ’şi procure semenţa de 
secară zisă de Sf. Ion — lucru cam greu 
pentru el, dar eu mă pun la disposiţia ori
cui îmi va face cerere, ca să ’i procur — 
atunci semănând-o mai de vreme, la finele 
lui Iunie şi chiar în Iulie şi semănând numai 
5 duble la pogon) fiind-că bobul acestei se
cări e mai mic şi că înfrăţeşte foarte mult, 
va avea toamna o primă coasă, ear’ în pri
măvara viitoare a doua. Dacă nu s'ar mai 
cosi primăvara, ci numai toamna, aceasta 
secară ar da o abundentă recoltă de boabe. 
Negreşit că secara se coseşte înainte de for
marea spicelor, căci după aceea se întăreşte 
şi numai e aşa bună. In stare fragedă ea e 
consumată de toate vitele cu mare poftă, le 
hrăneşte bine şi răcoreşte. Cailor le luceşte 
părul de ea, ear’ vacile dau lapte mai 
mult.

După recoltarea acestui nutreţ verde, 
ţăranul va putea semăna porumb în acelaşi 
loc sau alte plante de primăvară.

Am dat aici reţeta cea mai simplă şi 
pe care ori-cine o poate executa cu înles
nire.

Un alt nutreţ timpuriu de primăvară 
este îndoitura de măzăriche de earnă, (Vicia 
sative hyemalis) sau de măzăriche rusească 
(Vicia villosa) cu secară. Proporţia va fi ur
mătoarea: Măzăriche 100, secară 10, 15 sau 
cel mult 20. Măzărichea singură se seamănă 
între 5 şi 6 duble la pogon, după felul pă
mântului şi după climă; mai bine mai des 
decât mai rar. Negreşit că din această canti
tate se va scădea proporţia secării. Măzărichea 
să nu se semene nici odată singură, căci 
trebue să fie susţinută de o cereală. Să nu 
facă nimeni greşala de a semăna toamna mă
zăriche de primăvară (vicia sativa), căci aceasta 
ar peri peste earnă. Chiar măzărichea de 
earnă trebue semănată din vreme, prin Sep
temvrie şi cel mai târzia până la mijlocul 
lui Octomvrie, ca să fie deja cu putere când 
vor da gerurile peste ea. Eu am la Copăceni 
măzăriche rusească în secară, semănate astă 
toamnă în 18 Septemvrie şi care la sfârşitul 
lui Martie avea: măzărichea 40 centimetri şi 
secara 50 centimetri înălţime. Din nefericire, 
semânţa de măzăriche de earnă costă de 
patru ori aproape mai scump decât a celei 
de primăvară. Ea costă la Budapesta 70 
bani chilo.

Aceste două feluri de nutreţuri sunt 
cele mai timpurii, pe lângă colza (rapiţă) de 
earnă şi navetă (tot un fel de rapiţă) de 
earnă, care asemenea se pot semăna fie sin
gure, fie mai bine în cantitate mică în în- 
doitură cu secară sau cu măzăriche de 
earnă.

Ceva mai puţin timpuriu, dar’ produ
când un nutreţ dintre cele mai bune şi mai 
abundente, este trifoiul incarnat, care se sea
mănă sau singur, sau în amestec cu puţină 
măzăriche de earnă sau cu secară sau cu 
amândouă. Acest trifoiu trebue însă semănat 
intre 15 Iulie şi 20 August, căci dacă nu 
întră în earnă cu putere, piere. Dacă ’l se
mănăm singur, dând între 10 şi 15 chilo
grame la pogon, e mai bine să nu arăm lo
cul, ci numai se dăm cu grapa de fier peste 
o mirişte de cereale, ear’ după semănare să’l 
apăsăm cu tăvălugul; în lipsă de tăvălug, cu 
grapa de mărăcini, căci, spre a reuşi, acest 
trifoiu are nevoie ca pământul să nu fie 
alinat, ci tare. Dar’ aceasta nu se poate face 
decât dacă miriştea e curată de burueni. Cum 
la noi lucrul acesta e cam rar, vom fi ne
voiţi să arăm. In caşul acesta, arătura să fie 
d’asupra, adecă foarte puţin adîncă, numai 
cât să stârpim buruenile, ear’ după semănare 
să apăsăm bine locul cu tăvălugul. Dacă 
putem lăsa să se învechiască puţin arătura,

ca să se mai îndese pământul, e şi mai bine. 
In cas de a semăna trifoiul incarnat în în- 
doitură cu măzăriche sau secară, secara şi 
măzărichea se vor semăna singure peste ară
tură, apoi se va trece grapa şi în urmă se 
va semăna trifoiul, care se va îndesa cu tă
vălugul. Aceasta regulă să se observe pentru 
toate seminţele mărunte, cari nu trebuesc 
nici odată respândite în amestec cu semin
ţele mari. Semănătorul să fie om dibaciu, 
care să răspândească semânţa de o potrivă 
peste tot lucul.

Trifoiul acesta se coseşte când începe 
să înflorească. Nu trebue lăsat până se des- 
voaltă toate florile, în formă de măciuchii, 
de un roş ca sângele, căci dacă îmbătrâneşte, 
devine băţos. Vitelor să se dea mai întâiu 
câte puţin şi apoi din ce în ce mai mult. Se 
poate amesteca cu puţine paie sau fân.

După ce s’a terminat de cosit, să se 
are locul îndată. Se va putea semăna pe 
acest loc porumb sau altă plantă de primă
vară. Trifoiul incarnat dă între 5 şi 20 mii chi
lograme nutreţ verde la pogon. Chilogramul 
de semânţă costă 60 bani la Budapesta. Cul
tivarea lui e deci foarte economică; cu să
mânţă de 3 lei un ţăran îşi poate semăna 
o jumătate de pogon, ceea-ce va fi arhi- 
suficient pentru vitele sale. Dar o jumătate 
de pogon e chiar prea mult; un sfert de 
pogon e destul pentru a hrăni cu belşug 6 
capete de vite mari, timp de o lună, intre 
15 Aprilie şi 15 Maiu, ear’ pentru epoca 
dela 15 Martie până la 15 Aprilie să se 
semene pe o jumătate sau pe un sfert de 
pogon secară sau măzăriche cu secară.

Nutreţ de vară şi de toamnă.

Ca nutreţ de vară şi de toamnă nimic 
nu e mai sigur şi tot-de-odată mai produc
tiv, pe şesurile noastre, ca porumbul de coasă. 
Ca să aibă ţăranul porumb de dat la vite 
dela mijlocul lui Maiu şi până la căderea, 
zâpezei, să înceapă a semăna pe la începutul 
lui Aprilie— şi dacă timpul e priincios chiar 
pe la sfârşitul lui Martie — şi să semene 
prima oară numai un sfert de pogon, apoi 
pe la 15 Maiu să mai semene un sfert 
de pogon şi pe la 15 Iulie alt sfert de pogon. 
Aceste două sferturi din urmă le poate se
măna chiar pe locurile unde a fost trifoiul 
incarnat, şecara sau măzărichea. Se poate 
semăna ori-ce neam de porumb, dar e pre
ferabil a semăna dinte de cal alb uriaş sau 
un neam de porumb timpuriu, cinquantin 
secuiesc sau scorumnic, acestea din urmă mai 
ales pentru a doua şi a treia semănare. Să 
se semene prin împrăştiere ca grâul, cât de 
des, 60 până la 100 kgr. la pogon, ear’ să
mânţă să fie bine acoperită şi locul grăpat 
şi netezit pentru ca cosirea să se facă cu 
înlesnire. Când se seamănă vara, pământul 
să se îndese bine cu tăvălugul sau cu grapa. 
Cosirea va începe după trebuinţă şi va con
tinua în fie-care zi; dar e bine că în mo
mentul când se ivesc spicele, adecă florile 
bărbăteşti, porumbul să fie pe isprăvite, cu 
toate că şi atunci vita mâncă tot coceanul 
verde până lângă pământ.

Ţăranul care va da ast-fel de nutreţ 
la vitele sale, va avea vite grase, frumoase 
şi cu multă putere şi vacile vor da lapte 
din belşug.

Negreşit că sunt foarte numeroase 
plantele de nutreţ care se pot semăna pri
măvara, dar eu am dat aci pe aceea care e 
mai sigură, mai productivă şi mai la înde
mâna ţăranului.

Cine va voi, va putea să nu semene 
porumbul singur, ci în amestec cu măzăriche 
de primăvară, (Vicia sativa), meiu comun, 
cu meiu păsăresc, cu muştar alb, (rapiţă 
sălbatecă), cu hrişcă, cu mazăre de nutreţ 
(pisum arvense), cu mături zacharoase, cu 
colza şi cu navetă de primăvară, numai cu 
unele din acestea sau cu mai multe din ele, 
observând totdeauna regula, ca seminţele să 
se respândească deosebit şi peste o primă 
grăpare. Sau să se semene seminţele mari 
sub brazdă, ear’ cele mărunte d’asupra ară- 
turei, care să fie mărunţită.

Afară de acestea, toate aceste plante 
se pot semăna şi singure sau făcând diferite 
amestecuri între ele. Dacă semănăm primă
vara de timpuriu, mai putem adăoga la aceste 
amestecuri ovăsul şi orzul, acestes mai ales 
în indoitură cu măzăriche de primăvară.

Toate cele-l’alte se pot semăna până în luna 
Iunie şi câte odată chiar până în Iulie şi 
August. Dacă avem norocul să le ude o ploi
cică ori două, ele prosperă chiar semănate 
aşa târziu. In caşul contrar tot se fac, dar 
rămân mai mici. Cele mai sigure după se
mănătura târzie sunt, după propriile mele 
experienţe, porumbul, muştarul alb, meiul 
comun şi hrişcă.

Nutreţ de earnă.
In ce priveşte nutreţurile anuale pentru 

uscat pe earnă, nu pot recomanda de-ocam- 
dată ţăranilor pela câmp afară de lucernă, 
despre care voiu vorbi mai pe larg în alt 
număr, de cât ovăs cu măzăriche de primă
vară semănate în Martie, şi numai la nevoe 
în Aprilie, dar mai ales meiu păsăresc, zis 
şi mohor unguresc, sau mohor cultivat, în 
Ialomiţa dughie. Acesta se poate semăna 
până în Maiu, răspândind între 6 şi 8 chi- 
logr. la pogon. Se seamănă ca meiul comun. 
Pământul trebue bine mărunţit.

Mă opresc aci pentru astăzi, dar voiu 
continua în numerile viitoare.

Cine va dori lămuriri, n’are de cât să 
îmi scrie şi ’i voiu da su plăcere toate des
luşirile dorite.

(„7. c. A.") A l. Ciurcu.
16, Str. Corbului.

BIBLIOGRAFIE.

Emiuescu ţ i  Coşbuc. A  apărut la Blaj 
o broşură de dl Alexandru Ciura sub titlul 
»Note comparative* asupra acestor doi 
poeţi.

Studiul a apărut într'un drăgălaş volum 
de 108 pagini în frunte cu portretele ambi
lor poeţi. Se poate procura cu preţul de 1 
cor.

Mateiu Voilean. Momente din viaţa bi
sericească a Românilor ortodoxi din Transil
vania 1780—1787. Cuprinde acte de pe tim
pul episcopului G. Nichitici, acte cari pe 
timpul răsboiului civil s’au prăpădit şi resfirat 
în toate părţile, 60 pagini.

Dr. Ştefan Pop. La unirea bisericei ro
mâneşti, pat tea I., preţul 1 cor. plus portul 
postai. Scriere polemică contra broşurei dlui 
Dr. G. Popovici, despre unirea Românilor, 
format mare, 75 pag, două coloane.

Să poate procura la autor, Iezvin, p. u. 
Temes-Bâkăs,

Szâm 1066-1903 tlkv.

Arver6si hirdetm^ny kivonat.
A szâszvârosi kir. jârăsbirosâg 

mint telekkonyvi hatosâg kozhirr6 teszi, 
hogy Dr. Muntean Aurel iigyvâd ve-

grehajtatonak, Matyej Iuon vegrehajtâst 
szenvedo elleni 250 kor. tokekovetel^s 
ds jâr. irânti vegrehajtâsi iigyeben a ddvai 
kir. torvenyszek (a szâszvârosi kir. jâ
râsbirosâg) teriileten levo Felsâ-vâros- 
vizen fekvo a felso-vârosvizi 565 sz. 
tjkvben a f 1 rd. 269/a 269/b hr.
szâmra 374 kor., a f  2 rd. 954 hr. 
szâmra 11 kor., a f 3 rd. 1040 hr.
szâmra 55 kor., a f  4 rd 1358 1359 
hr. szâmra 43 kor., a f 5 rd. 1663 hr. 
szâmra 3 kor., a f  6 rd. 2169 hr.
szâmra 5 kor., a f  7 rd. 2490 hr.
szâmra 48 kor., a f  8 rd. 2781 2782 
hr. szâmra 90 kor., a f 9 rd. 2790 
hr. szâmra 88 koronâban az ârverdst 
ezennel megâllapitott kikiâltâsi ârban 
elrendelte, es hogy a fennebb megje- 
lâlt ingatlanok az igos dvi mdjus hâ 
2j .  napjan d. e. g ârakor Felso'-vâros- 
viz kozsdg hâzânâl megtartando nyilvâ- 
nos ârverdsen a megâllapitott kikiâltâsi 
âron aloi is eladatni fognak.

Ârverezni szânddkozok tartoznak 
az ingatlanok becsârânak 10%-ât kdsz- 
penzben vagy az 1881. dvi LX. t.-cz. 
42. §-âban jelzett ârfolyammal szâmitott 
ds az 1881. dvi november ho 1-dn 
3333 sz. a. kelt igazsâgiigyminiszteri 
rendelet 8. §-âban kijelolt ovaddkkd- 
pes ertdkpapirban a kikiildott kezdhez 
leteni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. 
§-a ertelmeben a bânatpenznek a bi- 
rosâgnâl elâleges elhelyezesdrol kiâlli- 
tott szabâlyszeru elismervdnyt âtszol- 
gâltatni.

A kir. jbirosâg mint tlkvi hatosâg.
Kelt Szâszvâroson, 1903. dvi febr. 

ho 24. napjân.
Sohalmy Jânos kir. albiro helyet:

Dr. Biro\
kir. albiră.

Jncunoştimţare.
Am onoare a aduce la cunoştinţa 

on. public din loc şi jur, că am deschis un 
A te lie r  de  P a n to fă r te  (păpucărie)

în Orăştie, casele dlui Dr. Tincu, strada 
Berăriei Nr. 4, unde primesc toate lucru
rile de comandă, şi le împlinesc prompt.

Mă rog pentru spriginul on. public, 
subsemnându-mă

cu toată stima
G a s a ş e * ,

3—4 păpucar.
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Orăstie.

Se recomandă a 
executa 

următoarele
Opuri, Broşuri şi (2* 
Placate Ei Ei Ei 
Bilete de logodnă şi 
cununie Ei Ei Ei 
Carte şi epistole Ei

\l/ * Circulare *
& p r e ţ - c u r e n t u r i

Note, Bilete de visită 
Ei după plac şi Ei Ei 
cerere ss> Si Si Si 
Registre şi imprimate 
Anun(uri, Ei Ei Ei 
Compturi şi Adrese. 
Bilanţuri etc. etc. Ei

.Această tipograSe e 
provfizută cu cele mai 
bune mijloace technice 
şi fiind bine asortată 
cu tot felul de carac
tere de litere din cele 
mai moderne, e pusă 
in posiţiune de a pute 
executa ori-ce coman
de prompt şi cu cea 
mai mare acurateţă !

4444

C om  a n d e  
din afară se efectuesc 

repede!

•nj„MINERVA" institut tipografic in Orăştie.


